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БІНАРНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ПРАВОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Готовність учителів початкових класів до 

формування правової компетентності учнів 

необхідно спрямувати не лише на засвоєння знань, 

умінь та навичок фахової діяльності. Для 

майбутнього їхнього застосування в тих чи інших 

професійних ситуаціях, необхідне формування 

креативного бажання та вміння вчителя моделювати 

власні нетипові підходи до виконання педагогічних 

завдань. Майстерність вибудовувати завдання і 

творчо їх виконувати – один із основних критеріїв 

належного рівня фахової підготовки вчителя. 

Майбутній педагог у сфері початкової освіти 

«має володіти певними фаховими вміннями 

моделювання пізнавальної діяльності учнів та 

особистої фахової діяльності. У широкому плані 

формування правової компетентності молодших 

школярів доцільно розглядати у якості засобу 

виконання акмеологічної стратегії фахової підготовки 

в сучасному закладі вищої освіти» [4, с.307]. 

 Попадич О.О., 2020 
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Права дитини важко захистити навіть у мирні 

часи, але особливо складно гарантувати їх реалізацію 

в період збройних конфліктів. Проблеми, пов’язані з 

захистом прав дітей, постійно знаходяться в центрі 

уваги суспільства та держави, ЗМІ та 

правоохоронних органів, політологів і соціологів, 

істориків і юристів, теоретиків і практиків у нашій 

країні і за кордоном. Голод, хвороби, дитяче рабство, 

наркоманія, сексуальна і економічна експлуатація, 

фізичне і психологічне насильство над дітьми стали 

реаліями пострадянських країн.  

Питання сучасної освіти, фізичного і 

морального здоров’я дітей, зменшення рівня 

девіантності в поведінці неповнолітніх, усунення 

безпритульності і бездоглядності дітей, порушень їх 

законних прав набувають в сучасному світі характер 

загальнонаціональних проблем, які потребують 

негайного вирішення. Установи для маленьких 

громадян України, поряд із загальними напрямами 

соціальної політики держави, повинні реалізовувати 

особливі заходи щодо окремих груп дітей, які 

перебувають в особливо складних умовах і важких 

життєвих ситуаціях. Діти як соціальна група не 

можуть самостійно протистояти загрозам, тому 

необхідний їх особливий захист з боку багатьох 

інститутів і, перш за все, держави.  

Викладене вище зумовлює актуальність 

формування правової компетентності молодших 

школярів та відповідно підготовку вчителя до такого 

роду діяльності, що зумовило вибір тематики 

пропонованої статті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження загальних та спеціальних 

компетентностей учителя початкової школи, 

інтегровані у блоки ключових компетентностей, 

сприяють застосуванню моделювання у професійній 

діяльності, зокрема це «теоретичні (система знань у 

галузі моделювання, технології, методи та форми їх 

впровадження у професійну діяльність тощо) та 

практичні (сукупність умінь використання 

моделей)» 2, с.18. У дослідженні ми спиралися на 

наукові праці щодо педагогічного моделювання як 

складової фахової готовності вчителя початкових 

класів (Н. Бахмат 2), моделювання соціосистем 

(Г. Бачинський 1) та моделювання змісту навчання 

майбутніх педагогів (I. Притуленко 9), 

педагогічних засад підготовки майбутніх учителів до 

соціально-педагогічної діяльності (О. Будник 3), 

підготовки майбутніх учителів до творчої 

професійної діяльності (Ю. Галатюк, В. Тищук 4), 

методичних засад підготовки майбутніх учителів 

початкової школи (О. Комар 7), правової 

підготовки майбутніх учителів початкової школи 

(І. Дорманська 5), правове виховання дітей 

(Л. Кисільова, Н. Данішкіна 6), компетентнісного 

підходу в сучасній освіті (О. Красільнікова 8) та ін. 

Мета статті – обґрунтувати бінарну модель 

формування правової компетентності молодших 

школярів у контексті підготовки вчителя початкової 

школи до такого виду діяльності. 

Методи дослідження. Аби теоретично 

обґрунтувати необхідні зміни в підготовці майбутніх 

учителів до формування правової компетентності 

молодших школярів, ми послуговувалися одним із 

важливих загальнонаукових методів дослідження – 

моделюванням. Раціонально сформована модель 

охоплює й програму виконання дій, задля 

продуктивності підходу до розуміння суті, а також 

сприяє формуванню в суб’єктів навчання, передусім 

у майбутніх педагогів, відповідного типу мислення. 

Орієнтовна складова визначає ціль, завдання, 

послідовність певних дій, темп їхнього включення в 

робочий процес. Виконавча складова – основна. Її 

суть зазвичай полягає в істотно новій інформації, яку 

мають опанувати студенти. Така інформація показує 

шляхи вирішення проблеми, а також процес заданих 

змін. При цьому передбачено не лише засвоєння, а й 

узагальнення студентами цієї інформації. 

Узагальнене знання здійснює організаційну й 

орієнтувальну функції, покращує якість знань, умінь 

та навичок. Контрольна складова моделі призначена 

визначати ступінь відповідності попередніх змін 

інформації попередньому взірцю (ідеальному чи 

матеріальному). Завдяки цьому можна коригувати і 

орієнтовну, і виконавчу складові. Зокрема, 

найперспективнішими для застосування в 

педагогічній практиці вчителя є системний та 

імітаційний типи моделювання [1]. Системне 

моделювання в новітній науці є поданням різних 

об᾿єктів як системи взаємопов’язаних складових. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Готовність учителів початкових класів до 

формування правової компетентності учнів полягає в 

забезпеченні оптимальних умов для розвитку 

фахового мислення, здобуття знань та засвоєння 

вмінь і навичок фахової діяльності завдяки її 

моделюванню. Імітаційне моделювання є процесом 

конструювання моделі та певних експериментів задля 

розуміння поведінки системи й оцінення (в рамках 

обмежень, накладених якимись критеріями або 

їхньою сукупністю) різних стратегій на забезпечення 

діяльності такої системи.  

На відміну від інших методів, моделювання дає 

змогу проаналізувати більше можливих варіантів, 

точніше спрогнозувавши результати ухвалення 

відповідних управлінських рішень, забезпечує змогу 

уникнення небажаних наслідків, збільшуючи 

позитивний результат від прийнятих. Тому імітаційне 

моделювання вкрай важливе для вивчення непростих 

об᾿єктів на зразок педагогічних систем, 

безпосереднього «експериментування», де можливі 

важкі, подекуди непоправні наслідки. 

Модель готовності майбутнього вчителя 

початкових класів до формування правової 

компетентності молодших школярів слугує 

сукупністю теоретичних знань і практичної 

майстерності (аналітико-прогностичних, проєктних 

умінь і рефлексії) на новому якісному рівні. 

Змістовою складовою моделі підготовки 

майбутніх педагогів має бути передбачено готовність 

до цілеспрямованої діяльності, яка ґрунтуватиметься 
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на сукупності теоретичних знань і майстерності на 

новому якісному рівні. Таку складову інтерпретують 

спецкурс «формування правової компетентності 

молодших школярів у початковій освіті» та 

застосування певних навчальних методів, форм і 

засобів. 

Процесуальною (технологічною) складовою 

моделі передбачено поступову організацію 

навчального процесу студентів, враховуючи 

специфіку всіх етапів багаторівневої педагогічної 

освіти, забезпечення спадкоємності постановки й 

виконання дидактичних завдань відповідно до 

вибору навчальних змісту, форм, методів та засобів.  

Модель готовності майбутнього вчителя 

початкових класів до формування правової 

компетентності молодших школярів охоплює 

процес підготовки вчителя у закладах вищої освіти 

та його майбутню професійну діяльність. 

З’єднуючою ланкою цих двох систем виступає 

педагогічна практика, коли студент фактично 

виконує свої професійні функції в реальних умовах 

закладу загальної середньої освіти. 

Особливістю моделі, що забезпечує її бінарний 

характер є ступінчастий характер, який дозволяє 

фрактально розглядати дві моделі (підготовки 

вчителя та формування правової компетентності 

школярів) у єдності та постійно використовувати 

взаємозв’язки між ними. 

Успішна реалізація запропонованої моделі буде 

можливою за виконання таких педагогічних умов: 

системності підготовки майбутнього вчителя до 

педагогічної практики в початковій школі; поетапної 

педагогічної скерованості змісту вищої педагогічної 

освіти на негайне розв’язання проблем формування 

правової складової їхньої готовності завдяки 

міждисциплінарному інтеґруванню педагогічних і 

спеціальних предметів; наступності зв’язків 

навчального процесу студентів у закладах вищої 

освіти та їхньої майбутньої фахової діяльності; 

скерування навчального процесу в закладах вищої 

освіти на якісно іншу сутність змісту вимог до 

фахової діяльності сучасного вчителя початкових 

класів; створення фрактальної моделі підготовки 

вчителя початкової школи до формування правової 

компетентності учнів, враховуючи сукупність 

теоретичних знань і певних умінь на рівні 

цілеспрямованості, що дає змогу інноваційного 

пошуку в умовах початкової школи. 

Наведемо конкретний приклад реалізації одного 

з блоків пропонованої моделі. Програма 

педагогічного супроводу сім᾿ї вчителем початкових 

класів містить обґрунтування необхідності 

педагогічної підтримки сім’ї. Кризові явища в житті 

сім’ї різноманітні: зруйновані моральні уявлення про 

шлюб та сім᾿ю; втрачено традиційне сприйняття 

батьківства і дитинства; деформована сфера 

сімейного виховання; як наслідок кризи сім’ї – 

численні проблеми дитинства тощо. Система 

правового виховання і освіти не може кардинально 

змінити ситуацію, однак спроможна зробити 

позитивний внесок у відродження традиційних 

цінностей сім’ї.  

Системний підхід до проблеми педагогічного 

супроводу сім᾿ї в питаннях виховання дітей випливає 

з мети діяльності початкової школи для відродження 

вітчизняних традицій сімейного виховання, 

відновлення традиційного укладу життя. Це 

передбачає ознайомлення батьків зі змістом 

програми правового виховання; організація 

конкретних заходів щодо правового виховання дітей; 

планування і реалізація роботи з правової просвіти та 

підвищення кваліфікації фахівців, задіяних в 

програмі супроводу сім’ї; розробка ціннісного змісту 

з урахуванням правових та культурно-історичних 

традицій, а також сучасних проблем і особливостей 

розвитку суспільства тощо.  

Етапи реалізації програми удосконалення змісту 

освіти в початковій школі відповідно до традицій і 

духовно-моральних цінностей сім’ї передбачають 

відкриття сімейних лекторіїв, підбір методичних 

рекомендацій, створення ігрового і розвиваючого 

простору, підбір аудіо- та відеотек для всієї родини, 

створення бібліотечок правової літератури для 

батьків; збагачення спільного дозвілля батьків і дітей 

екскурсіями, поїздками. Окрім того, програма 

супроводу педагогічного виховання передбачає 

зниження прояву кризи в сім’ї; відродження та 

збереження кращих традицій сімейного виховання; 

активізацію правової свідомості батьків і педагогів; 

створення активно діючої, працездатної системи 

традиційного сімейного виховання тощо. 

Зауважимо, що реалізація вищевикладеної 

програми передбачає бінарний характер 

моделювання її впровадження у навчальний процес 

та позаурочну діяльність, оскільки вимагає взаємодії 

двох споріднених моделей: формування правової 

компетентності молодших школярів (де чинником 

впливу обрано сім՚ ю) та підготовку вчителя 

початкових класів до формування правової 

компетентності учнів.  

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. Запропонована модель 

готовності майбутнього вчителя початкових класів 

до формування правової компетентності молодших 

школярів, яка охоплює процес підготовки вчителя у 

закладах вищої освіти та його майбутню професійну 

діяльність. З’єднуючою ланкою цих двох систем 

виступає педагогічна практика, коли студент 

фактично виконує свої професійні функції в реальних 

умовах закладу загальної середньої освіти. Змістовою 

складовою моделі передбачено готовність учителя до 

цілеспрямованої діяльності, яка ґрунтуватиметься на 

сукупності теоретичних знань і майстерності на 

новому якісному рівні. Процесуальною складовою 

моделі передбачено поступову організацію 

навчального процесу студентів, враховуючи 

специфіку всіх етапів багаторівневої педагогічної 

освіти, забезпечення спадкоємності постановки й 

виконання дидактичних завдань відповідно до 

вибору навчальних змісту, форм, методів та засобів. 

Особливістю моделі є ступінчастий характер, який 

дозволяє фрактально розглядати дві моделі 
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(підготовки вчителя та формування правової 

компетентності школярів) у єдності та постійно 

використовувати взаємозв’язки між ними на основі 

розроблених педагогічних умов реалізації моделі. 

Наведено конкретний приклад застосування моделі 

для програми педагогічного супроводу сім’ї 

вчителем початкових класів щодо правового 

виховання учнів. 

До подальших напрямів дослідження відносимо 

побудову концептуальної фрактальної моделі 

підготовки вчителя початкової школи до формування 

правової компетентності молодших школярів. 
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